

Степанова Прасковья Павловна
(род. в 1915 г.)



«...Человек должен с достоинством вынести то, что не в состоянии изменить... Бог дал мне счастливую старость. Разве это не счастье — иметь 4 детей, 8 внуков, 9 правнуков!?»

Из воспоминаний Прасковьи Павловны

В годы Великой Отечественной войны мы, молодые женщины, у которых не было детей, были посланы сельским Советом на оборонительные работы под г. Ржев. Рыли окопы с раннего утра до позднего вечера. Ночевали в сараях. Немецкие самолеты делали облеты и бросали листовки. Зимой нас на подводах послали на кожевенный завод в г. Осташков. Там мы возили дрова и торф.

Когда немцы подходили к Калинин, сильно бомбили. Ежедневно, больше в ночное время, фашистские бомбардировщики властвовали в небе над городом. Они бомбили центр города, вокзалы, железную дорогу, складские помещения и санитарные летучки с ранеными. Ввысь поднимались дома, рассеивались миллионы осколков дерева, стекла и металла. С каждым днем на земле все больше и больше воронок. Облака дыма до обеда стояли над городом. Не успев рассеяться дыму, как снова бомбежка. Пахло гарью и дымом...

Нас снимали с работы, и мы на лошадях помогали увозить раненых в больницу, а мертвых хоронить в братские могилы.

Из сочинения Литвинова Ивана

Моя прабабушка – ветеран войны. Недавно ей исполнилось 93 года. В годы войны она работала на лесоповале, трудилась с утра до позднего вечера. Однажды прабабушка отморозила ноги и, преодолевая боль, все равно продолжала работать, потому что понимала, что ее труд, как и труд ее подруг, может приблизить победу. Я представляю свою прабабушку в далекие сороковые - она мне кажется настоящим героем! Вот разбомбленный фашистами поезд в городе Ржеве, кругом убитые и раненые. Я вижу мою прабабушку, которая на своих хрупких плечах выносит из горящих вагонов раненых бойцов.